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анотація. Дана стаття характеризує дефініцію «заявник» в реєстраційному 
провадженні, визначає коло суб’єктів, що можуть виступати заявниками та їх 
адміністративно-правовий статус як суб’єктів звернень в системі державної 
реєстрації суб’єктів господарювання.

ключові  слова:  заявник, суб’єкт звернень, реєстраційне провадження, 
державна реєстрація суб’єктів господарювання. 

постановка проблеми. Відповідно 
до ст. 4 Закону України «Про державну 
реєстрацію юридичних осіб, фізичних 
осіб та громадських формувань» (далі 
– Закон № 755-Iv) державна реєст-
рація проводиться за заявницьким 
принципом [1], який передбачає, 
що реєстраційні дії здійснюються з 
ініціативи особи, що звертається до 
суб’єктів реєстрації із відповідною 
заявою. Отже, заявник посідає особ-
ливе місце в колі учасників реєстра-
ційного провадження, оскільки саме 
він ініціює реєстраційний процес, а в 
окремих випадках бере участь у інших 
стадіях реєстраційного провадження.

Доктринальна література має до-
статню кількість правових поглядів, 
що характеризують статус особи-за-
явника як в реєстраційному процесі, 
так і в системі адміністративних пра-
вовідносин взагалі. Проте на законо-
давчому рівні, в нормативних актах, 
що безпосередньо регулюють про-
вадження з державної реєстрації, 

дефініція «заявник» або наведена як 
класифікуюче поняття, або не на-
ведена взагалі. Аналізуючи норми 
законодавства інших реєстраційних 
проваджень (речових прав, актів 
цивільного стану та ін.) вбачається, 
що на даний момент в Україні жоден 
з законодавчих актів реєстраційного 
провадження не має чіткого визна-
чення дефініції «заявник». Присутні 
в цих нормативних актах поняття 
заявника лише визначають його при-
належність до певних реєстраційних 
процедур, обходячи при цьому його 
правовий статус. Такий підхід, на 
наш погляд, є неприпустимим, тому 
що нормативне закріплення проце-
суально-правового статусу учасників 
реєстраційних процедур дозволяє виз-
начити їх правосуб’єктність і впливає 
на правове становище особи в її пра-
вовідносинах з іншими суб’єктами та 
в системі загалом.
аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій з теми. Вивчення правового 
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статусу заявника як суб’єкта звер-
нень проводили такі вчені як А.В. Со-
лонар, Е.Ф. Демський, В.К. Колпаков,  
О.В. Кузьменко, М.П. Гурковський, 
В.П. Тимощук, О.В. Сорочкіна,  
О.В. Чуряєв та інші.
метою  статті  є визначення адмі-

ністративно-правового статусу заяв-
ника як суб’єкта звернень в системі 
державної реєстрації юридичних осіб, 
фізичних осіб та громадських форму-
вань.
виклад  основного  матеріалу. 

Закон № 755-Iv визначає заявниками 
наступне коло осіб:

– засновник (засновники) або 
уповноважена ними особа – у разі 
подання документів для державної 
реєстрації створення юридичної особи, 
громадського формування, що не має 
статусу юридичної особи;

– керівник державного органу, ор-
гану місцевого самоврядування або 
уповноважена ним особа – у разі по-
дання документів для державної реєст-
рації створення державного органу, 
органу місцевого самоврядування;

– голова комісії з припинення або 
уповноважена ним особа – у разі по-
дання документів для державної реєст-
рації припинення юридичної особи;

– уповноважений представник юри-
дичної особи, громадського формування, 
що не має статусу юридичної особи, 
– у разі подання документів для про-
ведення інших реєстраційних дій щодо 
юридичної особи, громадського форму-
вання, що не має статусу юридичної 
особи;

– Фонд гарантування вкладів фі-
зичних осіб – у разі подання документів 
для державної реєстрації рішення про 
припинення банку у зв’язку з прий-
няттям рішення про відкликання бан-
ківської ліцензії та ліквідацію банку;

– Міністерство юстиції України 
та його територіальні органи – у разі 

подання документів для державної 
реєстрації рішення про припинення 
політичної партії, її структурного утво-
рення у зв’язку з прийняттям судом 
рішення про анулювання реєстрації 
або заборону діяльності політичної 
партії;

– Міністерство юстиції України 
– у разі подання документів для де-
ржавної реєстрації припинення відо-
кремленого підрозділу іноземної не-
урядової організації, представництва, 
філії іноземної благодійної органі-
зації;

– фізична особа, яка має намір 
стати підприємцем, або уповнова-
жена нею особа – у разі подання 
документів для державної реєстрації 
фізичної особи-підприємця;

– фізична особа-підприємець або 
уповноважена нею особа – у разі 
подання документів для проведення 
інших реєстраційних дій щодо фізичної 
особи-підприємця;

– державний орган, родичі (чо-
ловік, дружина, батьки, діти, онуки, 
дід, баба, брати, сестри) та спадкоємці 
фізичної особи-підприємця – у разі 
подання документів для державної 
реєстрації припинення підприємни-
цької діяльності фізичної особи-підпри-
ємця у зв’язку з її смертю, визнанням 
безвісно відсутньою чи оголошенням 
померлою [1].

Наданий перелік регламентує 
осіб, що можуть бути заявником при 
вчиненні певних реєстраційних дій.  
Аналізуючи норми даної статті можна 
дійти висновку, що наведений у Законі 
№ 755-Iv перелік є вичерпним, ос-
кільки визначається конкретна реєст-
раційна дія та коло осіб, що можуть 
ініціювати її проведення. Вважаємо, 
що такий підхід до визначення ста-
тусу особи-заявника в реєстраційному 
процесі не є правильним, оскільки різ-
номанітність реєстраційних дій та їх 
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специфіка може створювати випадки, 
коли особі необхідно звернутися із за-
явою про вчинення реєстраційної дії, 
яку цей перелік не передбачає.

Так, наприклад, не визначено прав 
правонаступників, спадкоємців на 
звернення до органів державної реєст-
рації. Однією із найбільш поширених 
форм господарювання в Україні є това-
риство з обмеженою відповідальність 
(далі – ТОВ). Законодавство доз-
воляє створювати ТОВ однією особою 
(ст. 114 Цивільного кодексу України), 
яка в свою чергу може виконувати 
одночасно і функції виконавчого ор-
гану [2]. Таким чином, одна особа 
концентрує у собі повне володіння та 
управління таким господарським това-
риством. У разі смерті особи-заснов-
ника, його корпоративні права входять 
до спадкової маси. Вбачається, що 
спадкоємці, реалізуючи свої права на 
спадкування, повинні звернутися до 
органів державної реєстрації з заявою 
про переоформлення корпоративних 
прав засновника-спадкодавця. Проте 
можливість звернення спадкоємців 
в рамках проведення реєстраційних 
дій щодо юридичної особи Законом 
№ 755-Iv не передбачено. 

Окрім розширення встановленого 
законодавцем переліку заявників та 
видів правовідносин, початок яких 
вони можуть ініціювати, вважаємо за 
доцільне закріпити аутентичне тлума-
чення самого поняття «заявник», з 
метою уніфікації цього поняття, ок-
ресленню його правового статусу та 
місця у системі суб’єктів процедури 
державної реєстрації суб’єктів госпо-
дарювання. 

Певну цікавість викликає визна-
чення поняття «заявник» у Порядку 
надання відомостей з Єдиного держав-
ного реєстру юридичних осіб, фізичних 
осіб-підприємців та громадських фор-
мувань, де заявником визнається фі-

зична особа, юридична особа, які ба-
жають отримати відомості з Єдиного 
державного реєстру, або уповнова-
жені ними особи [3].

Закон України «Про адміністра-
тивні послуги» визначає поняття 
суб’єкт звернення – це фізична 
особа, юридична особа, яка звер-
тається за отриманням адміністра-
тивних послуг [4]. Поняття «суб’єкт 
звернень» є більш ширшим, ніж  
поняття «заявник», що обумовлю- 
ється адміністративною процедурою.  
Е.Ф. Демський визначає суб’єкт звер-
нень в адміністративному процесі як 
фізичну чи юридичну особу, що звер-
тається до органу владних повнова-
жень, його посадових осіб із заявою 
або скаргою щодо реалізації та захисту 
своїх прав, свобод і інтересів та спри-
яння виконанню обов’язків [5, с. 67]. 
Суб’єктом звернень в науковій літера-
турі визнаються, зокрема, скаржник, 
заявник, зацікавлена особа, позивач та 
ін. Отже, заявника можна кваліфіку-
вати як суб’єкта звернень в певному 
колі правовідносин, у даному випадку 
у реєстраційному провадженні. 

Для визначення поняття заявника в 
процесі державної реєстрації суб’єктів 
господарювання доцільно буде визна-
чити його статус в реєстраційному 
провадженні та системі адміністра-
тивних правовідносин в цілому.

На думку О.В. Харитонова заяв-
никами є «зацікавлені в реалізації 
свого суб’єктивного права фізичні і 
юридичні особи» [6, с. 12]. Аналогічне 
тлумачення надає й М.П. Гурковський, 
який визначає однією зі сторін реєст-
раційного провадження особу, що 
зацікавлена в реалізації своїх прав і 
законних інтересів (громадяни та їхні 
організації) [7, с. 155].

В.П. Тимощук класифікує заявника 
як особу, яка звертається із заявою 
до адміністративного органу, зокрема 
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за отриманням адміністративної пос-
луги [8, с. 138]. О.В. Сорочкін про-
понує для позначення фізичних та 
юридичних осіб, котрі за допомогою 
подання заяви ініціюють початок роз-
гляду індивідуальної адміністративної 
справи, з метою реалізації власних 
прав та законних інтересів, закріп-
лених чинним законодавством, вико-
ристовувати термін «заявник» [9, с. 38]. 

Підтримуючи думку О.В. Сороч-
кіна щодо визначення особи-заявника 
безпосередньо в реєстраційному про-
вадженні, слід також уточнити, що за 
фактом звернення ініціюється реєст-
рація певного юридичного факту (де-
ржавна реєстрація). Отже, звернення 
заявника в реєстраційному провад-
женні має на меті засвідчення певного 
юридичного факту (наприклад, ство-
рення юридичної особи).

Аналіз вищенаведених понять доз-
воляє нам виділити певні ознаки, які 
притаманні заявнику: 1) це є особа; 
2) ця особа наділена необхідною ад-
міністративною правосуб’єктністю;  
3) ця особа здійснює дію – звернення 
до органів владних повноважень.

Для формулювання дефініції «за-
явник» необхідно, додатково визна-
чити коло осіб, що мають право бути 
заявником. Доречно розглядати участь 
цих осіб у правовідносинах через їх 
дієздатність.

Щоб брати участь у реєстра-
ційному провадженні як заявник, 
особа повинна володіти дієздатністю.  
Більшість адміністративістів визнає 
дієздатними в адміністративних від-
носинах фізичних осіб, які є дієздат-
ними згідно з нормами цивільного 
права, тобто з вісімнадцяти років. Це 
зумовлено перш за все тим, що визна-
чення самого терміну дієздатності міс-
тить тільки цивільне законодавство.  
Відповідно до норм Цивільного ко-
дексу України фізична особа набуває 

повної дієздатності з вісімнадцяти 
років, а юридична особа – з моменту 
державної реєстрації [2]. Аналізуючи 
поняття дієздатності, наявні в науковій 
літературі, найбільш повним, на нашу 
думку, є визначення В.I. Новосьолова, 
який характеризував дієздатність як 
визнану державою здатність громадя-
нина мати та виконувати покладені на 
нього обов’язки у державному управ-
лінні, а також набувати своїми діями 
права та обов’язки у цій сфері [10,  
с. 44]. С.I. Архіпов пов’язує дієздат-
ність особи з можливістю усвідом-
лювати свої дії: «Саме правова воля 
визначає особу як суб’єкта права. 
Зрілість волі, її готовність приймати 
правові рішення визначає правову 
особу як учасника правової комуні-
кації, правових відносин та правової 
діяльності» [11, с. 182]. Тобто, діє-
здатність особі може бути надана і 
раніше досягнення нею повноліття, 
або особа може бути позбавлена 
або обмежена у дієздатності, тим 
самим перестаючи бути повноцінним 
суб’єктом правовідносин, у тому числі 
адміністративних.

Згідно ст. 35 Цивільного кодексу 
України, повна цивільна дієздатність 
може бути надана фізичній особі, 
яка досягла шістнадцяти років і яка 
бажає займатися підприємницькою 
діяльністю. За наявності письмової 
згоди на це батьків (усиновлювачів), 
піклувальника або органу опіки та 
піклування така особа може бути за-
реєстрована як підприємець. У цьому 
разі фізична особа набуває повної 
цивільної дієздатності з моменту де-
ржавної реєстрації її як підприємця 
[2]. Це означає, що на момент звер-
нення до органів державної реєстрації 
така особа-заявник не буде мати необ-
хідного обсягу дієздатності, який на-
давав би їй права бути повноцінним 
суб’єктом даних правовідносин. Таким 
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чином, твердження відносно того, що 
заявником може бути тільки дієздатна 
особа не є правильним, а більш корек-
тним, на наш погляд, буде визначати 
особу як таку, що діє в межах наданої 
їй дієздатності. 

О.В. Чуряєв відносить до необхід- 
них учасників адміністративних пра-
вовідносин в сфері державної реєст-
рації суб’єктів підприємницької діяль-
ності суб’єкт, що реєструється та 
який представлено уповноваженими 
фізичними особами [12, с. 47]. Тобто, 
на думку науковця, сторона заявника 
в реєстраційному процесі зводиться до 
фізичної особи. Аналогічної думки до-
тримуються також інша група вчених 
(I.М. Грущинський, В.М. Кравчук, 
Є.П. Пограничний) зазначаючи, що 
заявником від імені юридичної особи 
може виступати один з працівників 
підприємства або будь-який інший 
громадянин, тобто лише фізична особа 
[13, с. 49]. 

З одного боку, ця позиція має за-
конодавче підґрунтя, оскільки заявни-
ками від імені юридичних осіб висту-
пають уповноважені фізичні особи. 
Проте така позиція виключає участь 
юридичних осіб в реєстраційному 
провадженні, визначаючи їх лише 
об’єктом реєстрації, а не суб’єктом.

Для вирішення цього питання слід 
звернутися до загальноправової до-
ктрини, що визначає правосуб’єктність 
юридичних осіб. По-перше, слід від-
значити, що згідно з нормами Цивіль-
ного кодексу України, юридична 
особа є самостійним суб’єктом пра-
вовідносин, наділяється цивільною 
правоздатністю та дієздатністю, на-
буває прав та обов’язків, які реалізує 
через свої органи [2]. Як зазначає  
О.Ф. Скакун, дієздатність юридичної 
особи здійснюється через органи ко-
мерційних об’єднань як юридичних 
осіб (президент корпорації, генераль- 

ний директор, рада директорів) [14,  
с. 592]. В процесі державної реєстрації 
від імені юридичної особи виступає її 
виконавчий орган або уповноважена 
ним особа. В кінцевому розумінні 
представляти інтереси буде фізична 
особа, оскільки повноваження органів 
управління виконують тільки фізичні 
особи. Проте слід відзначити, що така 
особа діє не за власним бажанням і у 
власний інтерес, а виконує покладені 
на неї обов’язки. 

Згідно зі Словником української 
мови, заявник – це той, хто подає 
заяву [15, с. 422]. Це найпростіше та 
неюридичне визначення. Юридична 
особа, виступаючи суб’єктом реєст-
раційних правовідносин, не може са-
мостійно подавати заяву, від її імені 
це виконує фізична особа, що має на 
це повноваження. 

Позиція стосовно того, що за-
явником може бути тільки фізична 
особа знаходить своє відображення 
також в п. 2 ст. 14 Закону № 755-Iv, 
де визначено, якщо документи пода-
ються особисто, заявник пред’являє 
свій паспорт громадянина України або 
тимчасове посвідчення громадянина 
України, або паспортний документ 
іноземця, або посвідчення особи без 
громадянства, або посвідку на пос-
тійне або тимчасове проживання [1]. 

Отже, вважаємо, що юридичні особи 
є суб’єктом правовідносин в сфері дер-
жавної реєстрації суб’єктів господарю-
вання, проте не можуть мати статус 
заявника в цих відносинах.

Характеризуючи поняття «суб’єкт 
звернень» та «заявник» вважаємо, що 
ці поняття не є тотожними. Дефініція 
«суб’єкт звернень» є дещо ширшою ніж 
«заявник». Так, фізична особа, зверта-
ючись за держаною реєстрацією її як 
підприємця, одночасно буде виступати 
і суб’єктом звернення і заявником.  
А, наприклад, юридична особа, зверта-
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ючись за державною реєстрацією змін, 
буде виступати суб’єктом звернень, а 
заявником від її імені буде керівник 
або інша уповноважена особа.

Підтримуючи позицію Е.Ф. Демсь-
кого [5, с. 67], вважаємо, що суб’єкта 
звернень необхідно визначати як 
особу, що звертається до органу 
владних повноважень, його посадових 
осіб щодо реалізації та захисту своїх 
прав, свобод і інтересів. Заявником, 
на нашу думку, необхідно визнавати 
особу, яка за допомогою подання 
заяви ініціює початок реєстраційної 
процедури. В рамках процедури дер-
жавної реєстрації суб’єктів господа-
рювання заявником слід визначати 
фізичну особу, яка діє у власних 
інтересах або інтересах інших осіб, 

в межах наданої їй дієздатності, та 
звертається до суб’єкта державної 
реєстрації із заявою для проведення 
окремих реєстраційних дій.
висновки. Таким чином, характе-

ризуючи адміністративно-правовий 
статус заявника як суб’єкта звер-
нень в реєстраційному провадженні, 
можна визначити, що заявником в 
такому процесі може бути тільки 
фізична особа, що діє в межах на-
даної їй дієздатності, та у власних 
інтересах або в інтересах іншої 
особи звертається до суб’єкта де-
ржавної реєстрації з відповідною за-
явою, ініціюючи при цьому початок 
реєстраційної процедури з державної 
реєстрацій юридичних осіб, фізичних 
осіб та громадських формувань.
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Смирнова К. 
Определение административно-правового статуса заявителя как субъекта обращений 

в  системе  государственной регистрации юридических лиц, физических лиц и обще-
ственых формирований.

Аннотация. Данная статья характеризует дефиницию «заявитель» в регистрационном 
производстве, определяет круг субъектов, которые могут выступать заявителями и их 
административно-правовой статус как субъектов обращений в системе государственной 
регистрации субъектов хозяйствования. 

Ключевые слова: заявитель, субъект обращений, регистрационное производство, госу-
дарственная регистрация субъектов хозяйствования.

K. Smіrnova
The defіnіtіon of admіnіstratіve and  legal status of  the applіcant as  the subject 

of appeals  іn the system of state regіstratіon of  legal entіtіes, physіcal persons and 
publіc formatіons.

Summary. This article describes the definition of “applicant” in the registration branch, 
defines the range of subjects that can act as applicants and their legal and administrative 
status as appeal subjects in the state registration system of economic entities.

Keywords: applicant, the subject of appeals, the production of registration, the state 
registration of business entities.


